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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA – CBH FURNAS, 2020. 

 
 
 

 

Ao dia quatorze do mês de agosto do ano de 2020, às nove horas, em 1ª chamada deu-se 1 

início a 3ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Entorno do Reservatório 2 

de Furnas (CBH Furnas), realizada por meio virtual através da plataforma Jitsi, para tratar 3 

dos seguintes itens de pauta: Item 1 – Abertura de Sessão, verificação de quórum e leitura 4 

de pauta; Item 2 – Leitura e aprovação da ata da reunião anterior de 19 de junho de 2020; 5 

Item 3 – Apresentação do Grupo de Trabalho Acompanhamento Plano Diretor - GTAPD; 6 

Item 4 – Apresentação sobre Oficinas de acompanhamento de implementação do Plano 7 

Diretor realizadas em outros Comitês; Item 5 – Discussão sobre a Proposta de 8 

Remodelagem em debate no CERH. Item 6 – Assuntos Gerais, e Item 7 - Encerramento. 9 

Membros presentes: José Jorge Pereira (IGAM – Instituto Mineiro de Gestão das Águas); 10 

Antônio Henrique Pereira (EMATER – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural 11 

do Estado de Minas Gerais); Fausto Costa (ALAGO – Associação dos Municípios do Lago 12 

de Furnas); Roberta Cristina Ferreira (Prefeitura Municipal de Varginha); Matheus Augusto 13 

de Oliveira Alves (Prefeitura Municipal de Nepomuceno); Denise Cássia Garcia (Sindicato 14 

dos Produtores Rurais de Campo Belo); Dênio Drummond Procópio (CEMIG GT); Marco 15 

Aurélio Ribeiro (COPASA – Companhia de Saneamento de Minas Gerais); Laene Fonseca 16 

Vilas Boas (FIEMG – Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais. Reg Sul); Laura 17 

Helena Órfão (UNIFENAS – Universidade José do Rosário Velano); Clibson Alves dos 18 

Santos (UNIFAL – Universidade Federal de Alfenas); Marcelo de Oliveira Latuf (UNIFAL – 19 

Universidade Federal de Alfenas); Carlos Frederico Loiola (CRBio – Conselho Regional de 20 

Biologia); Masarahu Ikegaki (CRBio – Conselho Regional de Biologia); Maria Isabela de 21 

Souza (CREA/MG – Conselho Regional de Engenharia e Agronomia). Convidados: Allan 22 

Mota (IGAM); Rosângela dos Santos (IGAM). Apoio: Wanderson da Silva (MGS/IGAM). A 23 

Presidente do CBH Furnas após verificação de quórum regimental, iniciou a reunião pelo 24 

Item 1. No item 2, Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, a ata foi aprovada 25 

pelos presentes. No Item 3, Apresentação do Grupo de Trabalho Acompanhamento Plano 26 

Diretor – GTAPD, Clibson Alves dos Santos, coordenador do Grupo de Trabalho, deu início 27 

a uma exposição geral sobre os trabalhos realizados até o momento pelo GT. Explicou 28 

sobre a importância de se estabelecer método de acompanhamento no processo de 29 

implementação do Plano Diretor da bacia junto às ações do CBH Furnas e a importante 30 

decisão do GT em adotar metodologia desenvolvida por técnicos do IGAM para esse exato 31 

fim. Ele passou a palavra ao convidado Allan Mota que, por sua vez, fez uma apresentação 32 

do método contendo componentes previstos do Plano Diretor e o nível de adequação do 33 

GD3 a eles conforme o estabelecimento de índices de implementação de ações. O 34 

destaque da apresentação foi a preocupação no estabelecimento de parcerias e maior 35 

participação das instituições de ensino. Marcelo Latuf (UNIFAL) questionou sobre a 36 

participação dos suplentes dos conselheiros e como as instituições de ensino seriam 37 

avaliadas em termos de participação pelos indicadores. Allan Mota (IGAM) explicou que as 38 

instituições seriam avaliadas conforme participação e explicou também que os suplentes 39 

são medidos de modo mais geral no sentido de se buscar mais engajamento e presença 40 

nas discussões do CBH em plenárias. O Allan se predispôs a participar de futuras reuniões 41 
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do GT para debater as ações prioritárias à luz do relatório de Plano de Ações. Maria Isabela 42 

(CREA) destacou a importância de levar os levantamentos dos indicadores feitos pelo GT 43 

às discussões em plenária conforme as realidades do GD3 e conforme andamentos dos 44 

trabalhos do GT. Levanta a questão de como o Comitê será avaliado nos indicadores e o 45 

papel do GT. A avaliação deve ser feita pelo GT e depois encaminhada para plenária os 46 

relatórios. No Item 4 – Apresentação sobre Oficinas de acompanhamento de 47 

implementação do Plano Diretor realizadas em outros Comitês, a convidada Rosângela 48 

dos Santos fez uma breve apresentação sobre as oficinas aplicadas no GD7 cujas 49 

temáticas se dão conforme cada componente do método. Houve um debate sobre como o 50 

GD3 faria essas oficinas e quais seriam as melhores temáticas e sequências de itens. José 51 

Jorge (IGAM) enfatizou a importância de se já buscar consolidar parcerias por meio dessas 52 

oficinas e buscar escolher temas conforme a realidade da região e conforme aquilo que 53 

fosse mais prioritário e sem custos ao CBH. No Item 5 - Discussão sobre a Proposta de 54 

Remodelagem em debate no CERH, o conselheiro Carlos Frederico Loiola (CRBio) 55 

explicou sobre os debates que estavam ocorrendo no CERH sobre a proposta de 56 

remodelagem de gestão hídrica. Houve um questionamento sobre a continuidade dos 57 

Comitês para a tomada de decisão e peso na interferência uma vez que todo o Comitê se 58 

posiciona contrário à remodelagem e a favor da alteração da DN prevendo a inclusão dos 59 

CBHs no processo decisório sobre o tema. A DN será retornada ao CTPlan, pois ela altera 60 

bases da DN nº6. A presidente do CBH pediu para que o conselheiro Carlos Frederico 61 

Loiola continuasse a acompanhar as discussões e trazer para plenária conforme novas 62 

decisões surgissem. Sem mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 11:45h com o 63 

agradecimento da Diretoria pela presença e participação de todos. 64 


